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ДА РО ГА ДА ХРА МА
Ула ды ка пра па нуе па гля-

дзець фо та аль бом, дзе ёсць 

здым кі з яго дзя цін ства. На-

ра дзіў ся ён на Ура ле ў сям'і 

ва ен на слу жа ча га. Вось яго 

та та па зі руе з ма лень кай 

рыб кай у ру ках. Шчы рая, 

доб рая ўсмеш ка, пра ніз лі-

вы, ад кры ты по гляд.

— Ён быў ка му ніст, хрыс-

ціў ся ўжо ў свя до мым уз рос-

це, — рас каз вае ула ды ка 

Се ра фім. — У кан цы 1970-х 

на ша сям'я жы ла ва ўраль-

скім ва ен ным га рад ку, дзе 

ні вод най царк вы за сот ні кі-

ла мет раў не бы ло. На мо гіл-

ках пом ні кі з зор ка мі. Крыж 

быў рэд кас цю. Мя не аса-

біс та гэ та вель мі здзіў ля ла. 

Ду маў, ба бу ля не аду ка ва ная 

там па ха ва на.

Але па чуц цё пры сут нас ці 

Бо га бы ло заў сё ды. Яно ў кож-

на га ёсць. На ват ка лі рас цеш 

у сям'і, дзе ні чо га не на гад вае 

пра Бо га. У дзя цін стве, ка лі 

я ўпер шы ню ўба чыў царк ву 

з кры жа мі, за даў ся пы тан-

нем: што гэ та та кое? І баць кі 

рас ка за лі мне, што ёсць вось 

та кая з'я ва. Да рэ чы, та та, ха-

ця знеш не не дэ ман стра ваў 

рэ лі гій нас ці, вы ліч ваў, ка лі 

бу дзе Вя лік дзень, і фар ба ваў 

яй кі. А ў кра мах дзесь ці бліз ка 

да свя та з'яў ля лі ся ку лі чы пад 

наз вай «Кекс вя сен ні».

— Як жа вы вы ра шы лі 

па сту піць у се мі на рыю?

— У Баб руй ску, ку ды пе-

ра еха ла на ша сям'я, па сту піў 

у мед ву чы лі шча і там зра зу-

меў, што ха чу быць у хра ме. 

Мя не ту ды цяг ну ла. Ад ной чы 

зай шоў у ма лень кі храм на 

ву лі цы Шмі та, і мя не там па-

хрыс ці лі. Ёсць та кое па няц це, 

як за клі каль ная бла га даць, 

ка лі ад чу ва еш бліз касць Бо-

га і не ба чыш ні я кіх не да хо-

паў у Царк ве, якія там іс ну юць, 

да рэ чы, як у лю бой з ін шых 

ар га ні за цый. Ні чо га гэ та га не 

ба чыш, а толь кі са мае доб рае. 

У Жы ро ві чы па ехаў спа чат ку 

ў па лом ніц тва. І пер шы, ка го я 

там су стрэў, быў ай цец Саф-

ро ній — ця пе раш ні ар хі епіс-

кап Ма гі лёў скі і Мсці слаў скі, 

а та ды бла га чын ны ма нас ты-

ра. Ён спы таў: «У се мі на рыю 

пры ехаў па сту паць?» Я та ды 

пра гэ та яшчэ не ду маў, але 

по тым за браў да ку мен ты з 

мед ву чы лі шча і вяр нуў ся ў 

Жы ро ві чы. Ай цец Саф ро ній, 

мож на ска заць, на ціс нуў на 

кноп ку. Ця пер вось пра цу ем 

у ад ной воб лас ці. Ён ар хі епіс-

кап Ма гі лёў скі і Мсці слаў скі, 

а я епіс кап Баб руй скі і Бы хаў-

скі. Мы су стрэ лі ся, ка лі ён ужо 

скон чыў се мі на рыю, ака дэ мію, 

быў свя шчэн ні кам у Жы ро віц-

кім ма нас ты ры, а мне споў ні-

ла ся ўся го 16 га доў.

— У се мі на рыі бы ло цяж-

ка пас ля свец ка га жыц ця?

— Я та ды ўпер шы ню ада-

рваў ся ад до ма, але на ду-

шы бы ло лёг ка. Ста ра даў няя 

Мін ская ду хоў ная се мі на рыя 

ў Жы ро ві чах ад ра дзі ла ся ў 

1989 го дзе. А я па сту піў у яе 

ў 1990-м.

ПАД КІ РАЎ НІЦ ТВАМ 
МІТ РА ПА ЛІ ТА 
ФІ ЛА РЭ ТА

Мін ская ду хоў ная се мі-

на рыя ў Свя та-Ус пен скім 

ма нас ты ры ў Жы ро ві чах 

бы ла ад кры та па іні цы я ты-

ве міт ра па лі та Фі ла рэ та. Ён 

чы таў там лек цыі па Но вым 

За па ве це, быў ад кры ты для 

зно сін з се мі на рыс та мі.

— Гэ та не ве ра год ны ча ла-

век, — ка жа ўла ды ка. — Ён 

быў на ву ко вым кі раў ні ком 

спа чат ку ма ёй дып лом най 

ра бо ты, по тым кан ды дац кай. 

Мож на на пі саць цэ лае са чы-

нен не на тэ му, як міт ра па-

літ Фі ла рэт ака заў ся вель мі 

бліз кім ча ла ве кам і ады граў 

вя лі кую ро лю ў фар мі ра ван ні 

ма ім і мно гіх ін шых свя шчэн-

ні каў па ўсёй Бе ла ру сі. Ён быў 

вель мі ўваж лі вы, і мне бы ло 

дзіў на, што ча ла век на столь кі 

за ня ты ўдзя ляе та бе, які яшчэ 

ні чо га са бой не ўяў ляе, столь-

кі ўва гі і кло па ту. У яго бы ла 

за гру жа насць вар' яц кая. Яго 

тэ ле фон (дыс ка вы) зва ніў 

па ста ян на. Прый дзеш да яго 

па га ва рыць, і гэ та аказ ва ец ца 

не маг чы ма з-за па ста ян ных 

зван коў. Ад ной чы міт ра па-

літ рас ка заў, што зай шоў у 

ка бі нет, а там — ці шы ня. Ён 

па ду маў: як доб ра, ні хто не 

зво ніць. По тым уба чыў, што 

тэ ле фон не пад клю ча ны. 

Пры бі раль шчы ца вы пад ко ва 

вы цяг ну ла про вад.

— У ва шым аль бо ме 

ёсць фо та, дзе вы з міт ра-

па лі там Фі ла рэ там у Грэ-

цыі.

— Пас ля се мі на рыі я па-

ехаў ву чыц ца ў Фе са ла ні кій-

скі ўні вер сі тэт на тэ а ла гіч ны 

фа куль тэт. Міт ра па літ Фі ла-

рэт ад праў ляў сту дэн таў на 

па вы шэн не ква лі фі ка цыі. 

А яшчэ ву чыў ся на кур сах 

анг лій скай мо вы ў Бір мін ге-

ме і ў Гер ма ніі — у Цю бін ге-

не. Фе са ло ні кі за кон чыў на 

вы дат на, ха ця ў Мін скай ду-

хоў най се мі на рыі быў уся го 

толь кі ха ра шыст.

— За час ву чо бы ў Еў-

ро пе вы, на пэў на, вель мі 

доб ра вы ву чы лі асаб лі вас-

ці пра ва слаў ных тра ды цый 

за мя жой.

— Ка лі ву чыў ся ў Грэ цыі, 

у нас бы лі пра ва слаў ныя сту-

дэн ты з уся го све ту: з Бра зі-

ліі, Вя лі ка бры та ніі, Фран цыі, 

Егіп та, Гер ма ніі, Сла ва кіі, 

Поль шчы, Чэ хіі, Сер біі, Ру мы-

ніі, Лі ва на. Ва ўсіх ад но бо га-

слу жэн не, тэкс ты тыя ж, але 

ёсць асаб лі вас ці. У грэ час кіх 

хра мах, на прык лад, ёсць ста-

сі дыі (ад кід ныя ся дзен ні), каб 

лю дзі маг лі ся дзець. У на шых 

цэрк вах уз доўж сцен так са-

ма ёсць на чым па ся дзець, 

але ўдзель ні чаць у бо га слу-

жэн ні сто я чы — гэ та фор ма 

ас ке зы. Ты пры хо дзіш да 

свай го Ня бес на га Ай ца, які 

ця бе і на кор міць, і на по іць, і 

су це шыць. У ста ра жыт на сці 

богаслужэбны Устаў прад піс-

ваў, у якія мо ман ты мож на 

ся дзець. На прык лад, ка фіз-

ма ў пе ра кла дзе з грэ час ка га 

«ся дзен не», та му ўсе ся дзе лі. 

Не ка то рыя тра па ры на зы ва-

юц ца ся даль ны. А вось ёсць 

та кое бо га слу жэн не, як ака-

фіст. Што лі та раль на азна чае 

не ся да лен — трэ ба ста яць. 

Ад ным сло вам, ва ўсіх на ро-

даў ней кія свае асаб лі вас ці, 

але ве ра ад на.

— Ку ды вяр ну лі ся пас-

ля ву чо бы за мя жой? Як 

рэа лі зоў ва лі атры ма ны 

во пыт?

— Пра ца ваў вы клад чы-

кам у се мі на рыі ў Жы ро ві-

чах, по тым у Ін сты ту це тэ а-

ло гіі БДУ, які быў ство ра ны 

міт ра па лі там Фі ла рэ там і 

да гэ туль іс нуе. Пад кі раў ніц-

твам міт ра па лі та пі саў кан-

ды дац кую на тэ му «Ву чэн не 

свя то га апост ала Паў ла аб 

ад но сі нах ча ла ве ка да твар-

на га све ту». Апост ал Па вел 

ка жа, што ўсё тва рэн не пас-

ля грэ ха па дзен ня ча ла ве ка 

па ку туе ад яго, шу кае вы ра-

та ван ня. І зноў та кі праз ча-

ла ве ка. Я ана лі за ваў Ста ры 

і Но вы За па ве ты, па слан ні 

Апост ала і як гэ та ад бі ла ся 

на слу жэн ні ў Царк ве.

У ЦАРК ВЫ 
І ДЗЯР ЖА ВЫ ЗА ДА ЧЫ 
АД НОЛЬ КА ВЫЯ

— Сё ле та ў са ка ві ку 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пры няў 

удзел у па ся джэн ні Сі но да 

Бе ла рус кай пра ва слаў най 

царк вы. На су стрэ чы ён 

ад зна чыў, што пе рад свя-

шчэн на слу жы це ля мі сён ня 

ста яць та кія ж за да чы, як і 

пе рад дзяр жа вай: вы ха ван-

не асо бы, за ха ван не мі ру, 

спрад веч ных пра ва слаў ных 

тра ды цый. Як удзель нік гэ-

та га па ся джэн ня па дзя лі це-

ся дум ка мі пра су стрэ чу.

— Шмат хто ці ка віц ца, 

што і як там бы ло. Я пра-

гля дзеў рэ парт ажы АНТ і 

БТ, якія вя лі здым кі гэ тай 

па дзеі. Яны зра бі лі вель мі 

доб рыя паў на вар тас ныя рэ-

парт ажы. Там бы ло па ка за-

на ўсё са мае га лоў нае, што 

ад бы ва ла ся: і ат мас фе ра 

пе ра да дзе на, і ўсе га лоў ныя 

сло вы, якія там пра гу ча лі. 

Цяж ка неш та да даць. Прэ зі-

дэнт, як заў сё ды, быў шчы-

ры, ён за ці каў ле ны ў тым, 

каб у Царк ве ўсё бы ло доб-

ра, каб яна раз ві ва ла ся, каб 

яе мі сія ў гра мад стве бы ла 

знач най, каб пры но сі ла ка-

рысць лю дзям. Як гіс то рык 

ён ра зу мее ро лю хрыс ці ян-

ства і Царк вы ў жыц ці гра-

мад ства.

— Сён няш ні свет, па-

да ец ца, на столь кі скла да-

ны...

— Час цяж кі. Пер шы ўдар 

на нёс ко від. По тым па дзеі ва 

Укра і не. Сва я кі спра ча юц ца, 

бра ты і сёст ры ад маў ля юц-

ца раз маў ляць... Царк ва 

пе рад усім дзей ні чае ма літ-

вай. У нас ёсць спе цы яль-

ныя ма літ вы, на пі са ныя на 

гэ тую тэ му, і яны ўзно сяц ца 

на кож ным бо га слу жэн ні. 

Ма літ ва — га лоў ная зброя.

На ша епар хія — а гэ та 

62 пры хо ды і 63 свя шчэн на-

 слу жы це лі — са дзей ні чае 

ад ра джэн ню асо бы і пе ра-

ўтва рэн ню яе жыц ця. Пры-

яры тэ там на шай ра бо ты 

з'яў ля ец ца вы ха ван не дзя-

цей і мо ла дзі. Прак тыч на 

пры кож ным хра ме ёсць ня-

дзель ная шко ла, там ад бы-

ва юц ца роз ныя ме ра пры ем-

ствы. Ро біц ца ўсё для та го, 

каб мо ладзь сва бод на ад чу-

ва ла ся бе ў хра ме. У епар-

хіі дзей ні чае пяць ду хоў на-

асвет ніц кіх цэнт раў.

— Ле тась ра бо та ад на-

го з іх, што пры хра ме ў 

го нар Свя той па кут ні цы 

вя лі кай кня гі ні Елі са ве ты, 

дзе зна хо дзяц ца па чат-

ко выя кла сы баб руй скай 

гім на зіі № 3, бы ла ад зна-

ча на спе цы яль най прэ мі яй 

Прэ зі дэн та «За ду хоў нае 

ад ра джэн не»...

— Іні цы я та рам гэ та га пра-

ек та быў про та і е рэй Алек сій 

Ка нап лёў, які ўжо пай шоў з 

жыц ця. Ста я ла мэ та ства-

рыць не толь кі шко лу з вы-

ву чэн нем пра ва слаў ных тра-

ды цый, але і ар га ні за ваць 

пра ва слаў ны цэнтр, які б 

пры цяг нуў ува гу дзя цей. 

Сён ня тут, акра мя па чат ко-

вых кла саў гім на зіі, зна хо-

дзяц ца ня дзель ная шко ла 

для дзя цей, вя лі кая біб лі я-

тэ ка, роз ныя гурт кі. У па чат-

ко вых кла сах ву чыц ца бо лей 

чым 70 дзя цей, ня дзель ную 

шко лу на вед ва юць ка ля 130. 

Тут пра хо дзяць лек то рыі для 

мо ла дзі і да рос лых, роз ныя 

кон кур сы, вы стаў кі, спек-

так лі.

Што да ты чыц ца гім на зіі, 

то ле тась яна бы ла на зва на 

ў го нар міт ра па лі та Фі ла рэ-

та. Гэ та ста ра даў няя гім на-

зія, у цэнт ры Баб руй ска. Да 

рэ ва лю цыі яна на зы ва ла ся 

Аляк се еў скай, у го нар цэ-

са рэ ві ча Аляк сея. За ха ваў-

ся на ват бу ды нак гім на зіі. 

У Ма гі лёў скай воб лас ці гэ та 

адзі ны прык лад, дзе па чат-

ко выя кла сы дзяр жаў най на-

ву чаль най уста но вы ма юць 

пра ва слаў ны ўхіл.

Я су стра каў ся з пер шым 

на бо рам гэ тай гім на зіі, бы-

ло ці ка ва да ве дац ца, як на-

ву чэн цы ў да рос лым жыц ці 

пры ме няць атры ма ныя ве-

ды. Яны аб ра лі роз ныя спе-

цы яль нас ці, але ду хоў ны 

стры жань ад чу ва ец ца.

У нас за клю ча ны да га-

вор з упраў лен нем аду ка цыі 

Баб руй ска га гар вы кан ка ма, 

у ад па вед нас ці з якім пра хо-

дзіць шмат ме ра пры ем стваў 

на пра ця гу го да са школь-

ні ка мі і мо лад дзю. Лек цыі, 

су стрэ чы, рэ гу ляр ныя фа-

куль та ты вы. На огул, ды рэк-

та ры мно гіх школ за ці каў ле-

ны ў тым, каб у на ву чаль ным 

пра цэ се пры сут ні ча ла тэ ма 

пра ва слаўя, бо гэ та ста-

ноў ча ўплы вае на дзя цей. 

Баць кі, свя шчэн ні кі, на стаў-

ні кі — усе ра зам мы здоль ны 

вы ха ваць год на га гра ма дзя-

ні на на шай кра і ны, які ша нуе 

баць коў, пры трым лі ва ец ца 

ду хоў ных тра ды цый.

«НА ЗІ РАЛЬ НІК»
Ула ды ка ўсмі ха ец ца: ме-

на ві та так гу чыць яго па са да 

ў пе ра кла дзе з грэ час кай.

— Са мая га лоў ная дзей-

насць епіс ка па як лю бо га 

свя шчэн на слу жы це ля — гэ-

та, вя до ма, ма літ ва, ду хоў-

нае жыц цё і ар га ні за цыя 

бо га слу жэн ня, — ка жа ён. — 

А яшчэ кад ра вая па лі ты ка, 

на зі ран не за ста нам на шых 

аб шчын, пры хо даў. Са мы да-

лё кі ад нас — Бы хаў скі з яго 

шы коў ным Свя та-Уз ня сен-

скім жа но чым ма нас ты ром у 

Бар ка ла ба ве. Дзе вяць га доў 

та му храм Іа а на Прад це чы ў 

Бар ка ла ба ве быў рас пі са ны 

ў ві зан тый скім сты лі і ўпры-

го жа ны пі са ны мі аб ра за мі 

ў раз ных ду бо вых кі во тах. 

Аў тар — та ле на ві ты іка на пі-

сец, вы клад чык Бе ла рус кай 

ака дэ міі мас тац тваў Ан тон 

Бель скі атры маў за гэ ту ра-

бо ту спе цы яль ную прэ мію 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь «За ду хоў нае ад ра-

джэн не».

У 2021 го дзе ма нас тыр 

ад свят ка ваў свой 380-ы 

юбі лей з дня за сна ван ня. 

З 2007 го да ён, лі чы, ад бу-

да ва ны на ноў. Амаль увесь 

быў раз бу ра ны ў са вец кі час. 

Акра мя Бар ка ла баў ска га, у 

нас яшчэ два ма нас ты ры, 

якія так са ма ў ста дыі бу-

даў ніц тва. Адзін з іх по бач 

з епар хі яль ным упраў лен-

нем — у го нар Жан чын-мі-

ра но сіц і муж чын скі ў Про-

шчы. Ма нас тыр у Про шчы 

афі цый на ўтво ра ны па за ле-

тась, ра ней там бы ло брац-

тва. У 2022 го дзе ма нас тыр 

у го нар аб ра за Бо жай ма-

ці «Жы ва нос ная кры ні ца» 

быў за цвер джа ны сі но да мі 

Бе ла рус кай і Рус кай пра ва-

слаў ных цэрк ваў. Яго яшчэ 

на зы ва юць Про шчан ская 

пус тынь. Там ёсць кры ні ца, 

і лю дзі едуць да яе. Усё па-

ча ло ся з та го, што ў 1990-я ў 

ле се быў па бу да ва ны храм, 

і міт ра па літ Фі ла рэт асвя ціў 

яго. Мес ца пры го жае, ці хае, 

ад асоб ле нае. Бы вае, пры е-

дзеш ту ды ў буд ны дзень, а 

там ужо ста яць ма шы ны: і з 

бе ла рус кі мі ну ма ра мі з усіх 

рэ гі ё наў, і з ра сій скі мі. Ця пер 

у Про шчы рэ кан стру ю ец ца 

храм і брац кі кор пус.

— Але ма на хаў, на коль-

кі ве даю, там ня шмат.

— Для ле су ча ты ры ма на-

хі — ня дрэн ны вы нік. Усе яны 

з вы шэй шай свец кай аду ка-

цы яй. Атрым лі ва юць ду хоў-

ную. Ва кол лес, але су ма ваць 

ня ма ка лі. Там цэ лы пад во-

рак, ку ры, ага ро ды, цяп лі-

цы. У гэ ты ма нас тыр едуць 

лю дзі з вя лі кі мі ся мей ны мі 

дра ма мі — з рас ко ла мі, не-

вы леч ны мі хва ро ба мі, кан ф-

лік та мі з дзець мі — і зна хо-

дзяць су ця шэн не, пра свят-

лен не і ўма ца ван не ў цяж кіх 

аб ста ві нах, а ча сам і па ра ду, 

якая мо жа вы пра віць сі ту а-

цыю ў сям'і. Шмат вы ра та-

ва ных сем' яў. Хво ра га трэ ба 

пад трым лі ваць, і коль кі вы-

пад каў бы вае, ка лі ча ла век 

па праў ля ец ца. Зной дзец ца 

ад па вед ны ўрач, умо вы для 

ля чэн ня, ме ды цын скія прэ-

па ра ты.

— А ка жуць, што эпо ха 

цу даў прай шла.

— Цу ды ад бы ва юц ца па-

ста ян на. Мы звяр та ем ся да 

Бо га, і яны зда ра юц ца. Яшчэ 

ка лі ву чыў ся ў Грэ цыі, не ха-

па ла ча су пад рых та вац ца 

да зда чы эк за ме ну. Не маг-

чы ма за тры дні пра чы таць 

не каль кі со цень ста ро нак 

на грэ час кай мо ве. Заў сё-

ды за ста ва ла ся неш та, што 

не да чы таў, не да ву чыў, не да-

стат ко ва зра зу меў. Ма ліў ся 

і атрым лі ваў той бі лет, які 

ве даў. Ці гэ та не цуд?

У лю дзей вель мі час та не 

ха пае па чуц ця ўдзяч нас ці за 

тое, што ёсць. У нас на са м-

рэч усё ёсць. Ка лі ча ла век 

пра цуе, ву чыц ца, ён мае 

ўсё. У нас са цы яль на-ары ен-

та ва ная дзяр жа ва, ні ко га не 

па кі дае на ву лі цы. І Царк ва 

так са ма да па ма гае ў цяж кіх 

жыц цё вых сі ту а цы ях. Ні хто 

ад го ла ду не па мі рае. Трэ ба 

за ўсё быць удзяч ным.

— Зга да ла ад но з ва шых 

раз ва жан няў у прэ се пра 

мі лас ці ну. Вы ка за лі пра 

спе ку ля цыю на па чуц цях.

— У пры хо дах вя дзец ца 

са цы яль ная ра бо та, і кож-

на га, хто мае ў чымсь ці па-

трэ бу, ве да юць. Да па мо га 

аказ ва ец ца пра дук то вы мі 

на бо ра мі, адзен нем. І ста яць 

ка ля хра ма з пра цяг ну тай 

ру кой, на са мрэч, ня ма па-

трэ бы. Тыя, хто зай ма ец ца 

та кой дзей нас цю, у пе ра важ-

най боль шас ці — мах ля ры. 

Гэ та це ня вы біз нес, экс плу а -

та цыя доб рых па чуц цяў лю-

дзей. Про сяць у ба бу лі, якая 

атрым лі вае ма лую пен сію. 

А не ка то рыя на ват па тра -

бу юць. Бы вае, кля нуць.

Гас цёў ня «Звяз ды»Гас цёў ня «Звяз ды»

«ПА ТРЫ Ё ТА БЕЗ ДУ ХОЎ НАЙ АСНО ВЫ НЕ БЫ ВАЕ...»

Епіс кап СЕ РА ФІМ:

Пра вя чы ар хі ерэй Баб руй скай і Бы хаў скай епар хій 

Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы Се ра фім (Бе ла-

нож ка) ад зна ча ны шэ ра гам уз на га род за сваю дзей-

насць. Гэ та і на ву ко ва-пе да га гіч ная ра бо та, і раз віц цё 

між на род ных ад но сін, і ўма ца ван не ду хоў ных тра ды-

цый. На пра ця гу 17 га доў ён акарм ляе Баб руй скую 

епар хію, у склад якой ува хо дзяць шэсць ра ё наў Ма-

гі лёў скай воб лас ці. Ра зам з мяс цо вым ду ха вен ствам 

шмат ува гі ўдзя ляе вы ха ван ню мо ла дзі. На тэ ры то рыі 

епар хіі дзей ні ча юць адзі ныя ў Ма гі лёў скай воб лас-

ці па чат ко выя пра ва слаў ныя кла сы ад Баб руй скай 

га рад ской гім на зіі № 3. Ле тась гэ та гім на зія бы ла 

на зва на ў го нар міт ра па лі та Фі ла рэ та, ду хоў на га на-

стаў ні ка епіс ка па Се ра фі ма. У на шай раз мо ве Ула ды-

ка рас каз вае, як ста сун кі з міт ра па лі там паў плы ва лі 

на яго жыц цё, што на огул аса біс та для яго ста ла 

на го дай для пры свя чэн ня ся бе Бо гу, на коль кі моц на 

мя ня ец ца ча ла век, ка лі яго сэр ца ад кры ва ец ца для 

ве ры і ў ім пры сут ні чае ма літ ва.


